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考场热身探究题综合测试 

1某一生物有四对染色体。假设一个初级精母细胞在产生精细胞的过程中，其中一个次级精母细胞在分裂后期有一对姐妹染色单体移向了同一极，则这个初级精母细胞产生正常精细胞和异常精细胞的比例为

   A．1：1    B．1：2

   C.1：3     D．0：4

答案：A  指导：本题主要考查学生掌握减数分裂、精子形成以及此过程中染色体分离等知识的程度和运用上述知识分析、综合、判断的能力。一个初级精母细胞经减数分裂第一次分裂形成两个次级精母细胞，若其中的一个次级精母细胞分裂后期产生了异常，则这个次级精母细胞经减数分裂第二次分裂，产生的两个精子细胞都是异常的。另一个正常的次级精母细胞产生的两个精子细胞都是正常的。即这个初级精母

  细胞产生了两个正常的和两个异常的精子细胞，比例为1：1。

2下图表示某动物(2N)处于细胞分裂某一时期的染色体数(a)，染色单体数(b)，DNA数(c)。该图所示的细胞分 裂方式及时期为

  A.有丝分裂前期或中期

  B．有丝分裂后期

  C．减数第一次分裂后期

  D．减数第二次分裂后期 

答案： B  指导：在减数分裂的任何一时期，染色体数都不会达到体细胞染色体数的二倍，某动物为2N，图中显示的染色体数4N，应该是有丝分裂某时期，后期着丝点分裂，使染色体数目加倍。

3右图为一高等雄性动物细胞分裂某时期结构示意图。已知基因A亿于①上，基因b位②上，则该动物饲产生③Ab配子的可能是

  ①100％②50％③25％

  ④12．5％

  A.①

  B．①②

  C．①②③

D．①②③④ 

答案： C  指导：图示细胞中没有同源染色体，且着丝点排列赤道板上，是减数第二次分裂的中期，可推知，该生物的基因型有多种可能：AAbb、AABb、Aabb、AaBb，它们产生Ab配子的可能性分别是100％、50％、50％、25％。)

4与无性生殖相比，有性生殖的后代具有较强的生活力和变异性，这是因为

  ①后代具有双亲的遗传物质  ②减数分裂中DNA的复制更容易发生差错  ③减数分裂中非同源染色体的自由组合产生重组型配子  ④受精过程中会丢失父方细胞质中的绝大邵分基因  ⑤杂种往往比纯种具有吏强的生活力

  A.①②③

  B．①②⑤

  C．①③⑤

  D．①②③④⑤ 

答案： C  指导：有性生殖细胞是经减数分裂产生的，在形成过程中，由于交叉互换和自由组合会产生不同类型的配于，雌雄配子结合形成的合子发育成的后代继承了双亲的遗传特性，具有较强的生活力和变异性。

5植物细胞表现出全能性的必要条件是

  A.给予适宜的营养和外界条件

  B．导人其他植物细胞基因

  C．脱离母体后，给予适宜的营养和外界条件

  D.将成熟筛管的细胞核移植到去核的卵细胞内

答案： C  指导：高度分化的植物细胞仍具有全能性，在植物性内细胞并没有表现出全能性，而是分化成为不同的组织和器官，这是基因在特定的空间和时间条件下选择性表达的结果。当脱离母体并在一定的营养物质、激素和其他外界条件的作用下，就可能表现出全能性。

6西瓜籽的瓜子壳、西瓜籽的二片仁及大豆的豆荚壳，分别由下列哪项发育而来

  A.珠被、基细胞、子房壁

  B．子房壁、顶细胞、子房壁

  C．珠被、顶细胞、子房壁

  D．子房壁、基细胞、珠被 

答案： C  指导：①明确被子植物花的结构与果实形成的关系。子房发育成果实，于房壁发育成果皮；胚珠发育成种子，珠被发育成种皮；受精极核发育成胚乳，受精卵经过一次分裂形成的顶细胞→球状胚体→胚；形成的基细胞→胚柄。②掌握西瓜籽是西瓜的种子，西瓜籽壳是种皮细胞，由珠被发育而来，西瓜籽二片仁是子叶(胚的组成部分)由顶细胞发育而成。大豆的豆荚是果实，豆荚壳是果皮，由于房壁发育而来的。

7观察大豆种子萌发过程的一些形态变化，分析回答： 

(1)大豆的生殖方式是______。 

(2)从a到b，种子膨胀，增重明显，此时种子内增加的物质主要是______，细胞获得该物质的方式为______ 

(3)从b到c种子继续萌发生长，细胞分裂和分化活动加强，此时种子内的有机物的种类和重量的变化情况是 ______，此时细胞内活动最旺盛的三种细胞器是 _____________ 

(4)播种时，不论种子是横放还是竖放，根总是向下生长，原因是重力使_________。

答案：有性生殖  

答案：水  吸胀作用

答案：有机物种类增加、重量下降  高尔基体  核糖体  线粒体

答案：生长素分布不均

  指导：(有性生殖是生物界最普遍的一种生殖方式，被子植物通过开花、传粉、受精形成受精卵，受精卵是个体发育的起点，被子植物的个体发育可以大致分为种子的形成和萌发，植株的生长和发育。该题考查的是种子的萌发过程，种子萌发初期主要进行吸胀作用吸收大量的水分，体积胀大，此期间细胞的分裂和分化活动较弱，随后，细胞的代谢加强，有机物分解加快，细胞分裂和分化活动增强，从而使有机物的重量减少，但有机物的种类由于代谢会产生多种中间产物而增加。)

8用甲→乙→丙表示生物的生殖模式，甲代表亲代，丙代表子代，据此回答：

  (1)根霉菌的生殖中，乙应是________。

  (2)水螅和酵母菌的无性生殖方式中，乙应是________

  (3)高等绿色开花植物的营养生殖中，乙应是________

  (4)牛、羊、马等高等动物的生殖中，乙应是________

  (5)草履虫的生殖中，乙应是________。 

答案：孢子  

答案：芽体  

答案：营养器官(根、茎、叶等)  

答案：受精卵  

答案：子代草履虫

  指导：水螅进行出芽生殖，由母体产生芽体，芽体由母体上脱蒋后发育成新个体；根霉进行孢子生殖，母体产生的是无性生殖细胞孢子；高等植物的营养生殖是利用高等植物的营养器官一根、茎、叶等繁殖的方式；牛、羊进行的是有性生殖中的卵式生殖，需经精于和卵细胞形成受精卵后再发育成新个体；草履虫是单细胞低等的原生动物进行分裂生殖。

9荠菜受精卵至少经过多少次有丝分裂，才可形成16个细胞组成的球状胚体

A．4    B．5    C．6    D．7 

答案：指导：单从题表看，一个细胞分裂4次可形成16个子细胞，殊不知，还存在一个隐含条件，那就是受精卵第一次分裂形成基细胞和顶细胞，顶细胞再分裂4次才形成16个细胞的球状胚体。

10某学生设计了一个研究阳光是否对大豆发芽存在影响的实验。在①和②两个花盆中种植了大豆，并对阳光、温度和水加以控制(见下表)。对此正确的评价是 

	花盆
	阳光
	温度
	水分

	①
	阳光下
	20℃
	充足

	②
	暗室中
	20℃
	缺乏


A.两个花盆都应放置在阳光下 

B．两个花盆的温度都应维持在10°C 

C．两个花盆都应保证充足水分 

D．两个花盆都应放置在暗室中

答案： C  指导：有人错选A或D，有人错选B，那是因为对实验中的“变量”概念理解不清所致。实验条件的控制涉及几种变量：自变量、因变量和无关变量。自变量又称实验变量，是根据实验目的所给定的研究因素；因变量又称反应变量，是指实验变量发生作用后所产生的结果；无关变量是指实验中除了研究者操纵的自变量和需要观测的因变量之外的其他因素，为了使自变量的效应能够单独而不受干扰地显

现出来，一次只能设定一个自变量，并且要消除无关变量对自变量作用效应的干扰，这就是所谓“单因子变量原则”。本题中的“光照”应该是自变量，而温度和水分应该是无关变量，因此实验组和对照组的温度和水分条件不仅要相同，而且要适宜，以便于光照和黑暗条件对发芽的影响充分显示出来。
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